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Rok szkolny 2006/2007 - Stopień drugi - Grupa elektroniczna 
 

Zestaw zawiera 6 zadań. Wszystkie zadania są jednakowo punktowane. Czas rozwiązywania: 120 minut. 
 
Zadanie 1 
Zaprojektować realizację translatora 4-bitowego, naturalnego kodu binarnego (kod binarny prosty) na kod Gray’a, 
z minimalną ilością użytych, prostych bramek logicznych. 
 
Zadanie 2 
Narysować przebiegi na wyjściach A, B, C, D, gdy na wejściu Set jest jedynka logiczna. Jaką rolę pełni pokazany 
układ? Na wejście „wej” podawane są impulsy prostokątne. 
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Zadanie 3 
Przyjąć, że dla obu tranzystorów =100 (współczynnik wzmocnienia prądowego w konfiguracji ze wspólnym 
emiterem) oraz, że UBE = 0,6 V i nie zależy od prądu emitera. Obliczyć napięcie UO na wyjściu układu pokazane-
go na rysunku. 
Dane: 
UCC = 5 V 
= 100 
R1 = 300 k 
R2 = 1 k 
R3 = 3 k 
R4 = 50  

 
                

Zadanie 4  
W układzie pokazanym na rysunku, służącym do obniżania poziomu napięcia stałego, idealne przełączniki S1 oraz 
S2 są przełączane naprzemiennie, tzn. gdy S1 jest zwarty, S2 jest rozwarty i na odwrót. Czas trwania stanu zwarcia 
S1 (rozwarcie S2) w każdym cyklu przełączania wynosi tON, a cały cykl (załączanie i wyłączenie S1) trwa TS (okres 
sygnału sterującego przełączaniem). Elementy R, L, C tworzą filtr dolnoprzepustowy. Przyjmując, że stała czaso-
wa RC tego filtru jest znacznie większa od TS wyznaczyć i narysować napięcie wyjściowe Uwy jako funkcję sto-
sunku tON/TS (współczynnik wypełnienia sygnału sterującego) dla stałej wartości napięcia Uwe. 
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Zadanie 5 
W pokazanym układzie źródła napięć stałych U1, U2 oraz UDD są tak dobrane, że prąd stały płynący przez kanały 
obu tranzystorów jest równy ID = 1mA. Obliczyć wzmocnienie napięciowe na obu wyjściach, tzn. A1 = uO1/ui oraz 
A2 = uO2/ui, dla sygnałów sinusoidalnie zmiennych małej częstotliwości. Przyjąć, że prąd drenu każdego z tranzy-
storów jest związany z jego napięciem bramka-źródło zależnością  ID =K(VGS -VP)2,  
 
gdzie: 
K = 2,5x10-2 A/V, 

VP = 1 V . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zadanie 6 
Dla idealnego wzmacniacza operacyjnego charakterystyka przejściowa układu pokazanego na rys. A ma przebieg 
pokazany na rys. B. Wykorzystując dodatkowy wzmacniacz operacyjny i rezystory rozbuduj układ z rys. A tak, 
by uzyskać charakterystykę przejściową pokazaną na rys. C. 
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